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BBenenue R’

U3yuyeHunto tembl «MHOrouneHbl» B nporpamMmme
No MaTeMaTuKe OCHOBHOWM LUKOMbI yaenseTca
donbLoe BHUMaHue.

3a npepenamm LWKONbLHOroO Kypca
OCTaloTCA HEeKOTOpble MeToAbl OTbICKaHUA
KOpPHENW MHOrouYsieHOB, onepauun geneHus
MHOroO4YNIeHa Ha MHorousieH. B cBfi3n ¢ aTum
LUKOSIbHUKM JTIULLIEHbl BO3MOXHOCTU pPeLUnTb
HeKoTopble anrebpanyeckne ypaBHeHUA
BbICLUUX CcTerneHen (B TOM yucne
BO3BpaTHble, OQHOPOAHbIE), NpUeMblI
peleHUus KOTOPbIX TECHO CBA3aHbl C
OTbICKaHUEeM KOpHen MHoro4yneHoB. Mexay

eM,i‘raKMe 3aAadHNA BCTPEHAHTCA B

K3aMeHauUOHHbIX paboTax.

NMNo3Tomy uenblo Mmoen paboTbl cTano
HaxoxaeHue bopmMynn U MeTOAOB peLueHUs
ypaBHEHUU BbICLUUX CTEMNEHEU, HAXOXAeHUue
KOPHEN KOTOPbLIX CBA3aHO C OTbICKaHMEM
KOPHEN MHOIO4SIEHOB.




OnpenejeHne MHOIo4YJIeHAa [

B wkonbHoOM anredbpe ogHO4YIEHOM OT HEKOTOPOW OYKBbI X Ha3bIBaAETCS
anrebpanyeckoe BbipaXXeHue Buaa ax™, rae a - HEKOTopoe Yncno, X -
6yksa, m - Lieroe HeoTpuuaTernibHoe uncno. OgHouneH ax’
OTOXOECTBNIAETCA C YACIIOM a, TaK YTO YMCna paccMaTpmBaroTCs Kak
oaHousieHbl. [MogobHble OAHOYNEHBI CKNaabIBaOTCA MO npasuny
ax™ + bx™ = (a+b)x™, HasbIBaeMomy npuBegeHNEM NOAOOHLIX YNEHOB.
MHoOrouyneHom nnuv NOIMHOMOM Ha3blBaeTCcs arirebpanyeckasa cymma
oAHou4neHoB. [loaTomy nobom NOANHOM MOXKHO
3anucaTb B KaHOHUYeckon popme
ax"+ax"+. . .+a
C pacnonoXeHnem 4YneHoB
B nopsigke ybbiBaHUS
rokasaresneu.




HaxoxaeHue KopHel MHorouneHa [

dopmyna avckpumuHaHnTta: D = b? — 4ac
B obuiem criyyae KopHU ypaBHEHUS! paBHbI: X, , = -bi\/D/Za

OueBnaHo, B Criy4ae ¢ HyneBbIM AUCKPUMUHAHTOM, 06a KOPHSA paBHbI X, , = -bl2a

Hanpuwmep:

OTBerT:



2. Teopema Buerta: T:;D

[MpuBeaeHHbIM KBagpaTHbIM YpaBHEHNEM Ha3blBAETCS
ypaBHEHME C eAUHUYHBLIM KO3 PULNEHTOM MpU
cTapwem 4neHe: x*+ px+q = 0.

B atom cnyyae uenecoobpasHo NPUMEHATb TEOPEMY
Bueta, koTopas no3sBonseT nosiy4ntb OTHOCUTESNBHO
KOPHEW ypaBHEHUSA CIieayoLLYy0 CUCTEMY YPaBHEHUN :

{ X, +X,=-p
X,"X,=¢

Hanpumep: x?-5x+6=0
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®dpancya Buet (1540 — 13 cheBpans 1603) —
2-3=6 dpaHLy3CKMn MaTeMaTUK, OCHOBOMNOJSOXHUK

2 +3=5 cumBonMyeckon anre6pbl. Mo o6pasoBaHuIo U

OCHOBHOM nNpoceccrum — HPUCT.

OTtBeT: 2,3
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OT0 NpeobpasoBaHme SABNAETCA HENOCPEACTBEHHbIM CreaCTBUEM
pacrnpenenuTeribHoro 3akoHa ac + bc = c(a + b).
[pumep: pewmnTs ypasHeHue 12 y° — 20 y? = 0.

PeweHne. Umeem: 12y —20y2=4y?-3y—-4y?-5=4y? (3y-5),
Torna 4y?(3y-5)=0,
orctonady? =0umnm (3y—-5)=0; y=0 unm y=5/3.
OtBeT:y=0ny=>5/3.

OTOT crnocob 3aknoyaeTcs B TOM, YTO criaraemMble MHOrouneHa MoXHO
CrpynnMpoBaTh PasnuyHbIMK crnocobamu Ha OCHOBE COYETaTENbHOro U
nepemMecTUTeNbHOro 3akoHoB. OBLLMI MHOXUTENb MOXXHO BbIHECTU 3a
CKOBKY M MCXOAHbIN MHOTOYMEH OKaXKeTCA NpeacTaBrneHHbIM B BUae
npou3BeneHus.

Mpumep: X3 — 8x% + 3x — 24 = 0,

( X3 +3x) —(8x?+24) = 0,

x(x?+3) - 8(x2+3) =0,

(x-8) (x*+3) =0,

x=8 unu (x2+3)%0. OtBerT: 8




(a + b)?2 = a2 + 2ab + b?
(a — b)2 = &% —2ab + b?

(a + b)® = @ + 3a%b + 3ab? + b
(a — b)® = a% — 3a%b + 3ab? - b3

(@ + b{a? —ab + b%) = a°> + b3
(@a—b)-(@% + ab + b?) = a3 - b3

(@a+b)-(a—b)=a%—b?

Mpumep. Pa3noxutb Ha MHOXUTENW MHOToYneH x* —1.

PeweHune. Nmeem: x* —1=(x2 )2 =1=(x2=-1)(x?+1)=(x2-1)(x2+1)=
(x+1)(x=1)(x%+1).(x+1)(x=1)(x%+1)=0,

otctoga x = -1, x =1, ( x? + 1)#0.

OtBeT: 1, -1.



[Mpumep. Pewntb ypaBHeHne x(x-1)(x-2)(x-3) = 24.

PeweHue. 3ameTtuns, 4To Xx(x-3) = x? - 3x, a
(x-1)(x-2) = x? — 3x + 2, nepenuLLiemM ypaBHeHNE B BUAE
(x? - 3x)(x? - 3x + 2) = 24.

BBeaa HOBYIO NepemMeHHyo y = x? — 3x, npeobpasyem
ypaBHeHue K Buay y(y+2) = 24 u, nanee, y? + 2y — 24 = 0.
KopHSIMM 3TOro KBagpaTtHOro ypaBHEHUS CnyXaT ynicra
4 n -6.

Bo3Bpallasacb K nepeMeHHON X, Mbl OOSKHbI PeLnTb [Ba
YPaBHEHUS:
x2-3x=4; x?-3x=-6.
V13 nepBoro ypaBHeHuss Haxogum x = 4, x, = —=1; BTOpoe
ypaBHeHMEe He UMeEeT OEUCTBUTENbHbLIX KOPHEMN.
Omeem: 4; 1.



[ Ipumep. x>+ 5x —42 = 0.

Pewmenue. I 1peobpasyemM ypaBHEHHE K
BHIAY x> = 42 — 5x.
[TockoAbKy PyHKIHA Y = x>

BO3PACTAET, 2 (PYHKIIHUA

y = 42 — 5x yOBIBaeT, TO ypaBHEHHE X

= 42 — 5x umeer
TOABKO OAWH KOPEHB

(p¥IC.; MACIIITAOBI Ha OCAX KOOPAMHAT
Pa3AUYHEIE),

11 5TOT KOPEHb HETPYAHO IIOAOOPATE:
x = 2.

Omesenr. 2.
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Teopema besy

OTbenH Besy (31 mapTa 1730, Hemyp —
- 27 ceHTa6psa 1783, bac-Jlox 6nuns
DOHTEHONO) — dopaHLy3CKUI
MaTemMaTuk, YneH lNapumxckon akagemmu
Hayk (1758).

Teopema: lpu denneHUU MHO204s1eHa n-U cmerneHuU OmMHOCcUmMesibHO X
Ha deyu4JsieH (X-a) ocmamokK paeeH 3Ha4YeHUro 0esiuMOo_20 MNpu x=a.

(bykBa a MoxeT 0bo3Ha4vaTb Nboe AeNCTBUTENBLHOE NI MHUMOE YUCTIO, T.
e. noboe KOMMIeKCHOE YUCIIO0.)
[lpn peLieHnn ypaBHEHU C NOMOLLLbLIO Teopembl bedy Heobxoammo:
00 Hantu Bce uenblie genutenm cBoboaHOro YrneHa;
0 W3 aTtnx genutenen Hantn xoTs Obl OAUH KOPEHb YpaBHEHUS (Q);
0 JleByto 4acTb ypaBHEHUS pa3genuTb Ha (X-a);
0 3anucaTtb B NeBon YacTun ypaBHEHUS NPOn3BeAEHNE OENUTESNSA U YAaCTHOrO;
0 Pewuntb nony4YeHHoe ypaBHEHME.
B




Npumep: Haittn kopHu ypasHerus X*+4x%-5 = 0.

Cpeaun genutenen cBoboaHoro YneHa Yncno 1 aBnsieTcs KOopHeEM JaHHOro
ypaBHEHUSA, a 9TO 3HAYUT, YTO MO CNeacTBUIO 2 N3 TeopeMbl beay
MHorouneH x*+4x?-5 penutca Ha (x—1) 6e3 ocTaTka:

sHaunT XH4x2=5 =(x—1)(x3+x2+5x+5).

Cpean genutenen cBoboaHOro YneHa MHoro4vsieHa x3+x2+5x+5,
X=-1 aBnserca ero KOpHeM, a 3TO 3HAYNT, YTO MO CMEACTBMIO 2 U3
Teopembl Besy X3+x%+5x+5 nenutcs Ha (X+1) Ges ocratka:
3HauuT X>+X2+5x+5 =(x+1)(x%+5).

Otcroga XH4x2-5 =(x—1)(x+1)(x+5).
(X?+5) Ha MHOXUTENM He packnafblBaeTCsl, T.K. AENCTBUTENbHBLIX KOPHEN
He MEET, NMo3TOMY

(x—1)(x+1)(x*+5)=0
(x=1)=0 nnu (x+1)=0 nnu (x2+5)=0
x=1 X =-1 X? # -5

Otset: 1; -1. U
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[opHep Oxopax Yunesamc (11 oktadbpa 1821 — 1905) - aHrMMUCKUn matemaTuk,
pabotan B obnactn anredpsl. B 1819 onybnukoBan cnocob npubnuxeHHoro
BbIYUCIIEHUS BELLECTBEHHbLIX KOPHEN MHOMO4YNEHa, KOTOPbIN Ha3Ban cnocobom
PydbdunHn — lNopHepa. 3T1oT cnocob 6b1n1 n3BecTeH kutanuam ewe B 13 B.
meHem [opHepa Ha3BaHa cxema geneHns MHOrovneHa Ha aBydneH (x — a).

Myctb p(x) = bx* + cx® +dx? + ex + f. Paznenus p(x) Ha x — a, Nony4nm
p(x) = (x - a)gq(x) + r, rae q(x) — HEKOTOPbLIA MHOIOYSIEH TPETLEN CTEMEHM,
KO3 DULIMEHTBI KOTOPOrO HaM Moka Hen3BecTHbl: q(x) = kx® + mx?+ nx + s.
NTaK,

bx* + cx3 +dx?+ ex + f= (kx> + mx? + nx + s)(x -a) +r. (1)

PackpblB ckobKkM B NpaBomn Yactn Toxgectsa (1), nony4nm:

bx* + cx3 +dx? + ex + f= kx* + (m — ka)x>® + (n — ma)x? + (s — na)x + r — sa.
HeonpeneneHHbie koadpuumeHTsl k, m, n, s, r cBs3aHbl C U3BECTHLIMM
koadpduumeHtamu a, b, ¢, d, e, f cnegyroLLIMMN COOTHOLLEHUSAMMN:

a k=b m=ka+c | n=ma+d | s=na+e | r=sa+f




Mpumep. Hantn KopHu ypaBHeHus x° + 4x? + x— 6 = 0.

PeweHue: Haxogum genutenn ceobogHoro yneHa £1; £ 2; £ 3; £ 6.

3a0ecb,a=1(x -1=x-a), a Koo PUUMEHTbI MHOro4rieHa-4eNMMOro
paBHbl cOOTBETCTBEHHO 1, 4, 1, -6. CTpoum Tabnuuy Ana npuMmeHeHus
cxeMbl ['opHepa:

1 4 1 -6
z X 1'14+4= |5'1+1=| 61+ (-6)
5 6 =0

NTaK, koadpdununeHTbl YyactHoro — ducna 1, 5, 6, a ocratok r = 0.
SHauunTt, x> +4x?+ x-6=(x—-1) (x> + 5x + 6) = 0.
OTcioga: x—1=0umnu x®>+5x+6 =0,

x=1 x1=-2;x2=-3.

OTBeT: 1, -2, -3. U



. 3aKk/o4eHune Mo

Be3y HaXOAMT MpUMEHeHIe oTpeHn”

: )KHeI/ILIJI/IX 3a,u,aq MatemMaTunkm — peLueval

) 'o'" Xe ynobHa Tem, 4To npm ee NpUMeHeHn
101b30BaTh MeHbLLEe, YeM Npu AeneHnm

€Ha Ha MHOTOYEH «YTOTKOMY, YUCHO

ETUYECKMX onepauuii, n BoobOLLe oHa bornee

Ha.
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